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Uzemi létesitmények zajvédelmi hatasteriiletének,
valamint a hatasteriletek atfedésének vizsgalata

A zajkibocsatasi hatarérték megallapitasanal a 93/2007. (XII. 18.) KvWM rendelet 1. szamu melléklet 2. pontja
szerint, ha tobb, zajkibocsatasi hatarértékkel még nem rendelkezd (izemi vagy szabadidés zajforras hatasterilete
fedésben all, akkor a zajkibocsatasi hatarértéket az alabbi képlet segitségével kell megallapitani:
Lin = Lyn -Kn

ahol:

Lkn a zajkibocsatasi hatarérték [dB]

Lt a 27/2008. (XIlI. 3.) KvWWM-EUM egyiittes rendelet szerinti zajterhelési hatarérték [dB]

Kn 10 Ig N, de legfeljebb 5 dB [dB]

N azon (izemi vagy szabadidés zajforrasok szama, beleértve az eljaras targyat képezd zajforrast

is, amelyek kozvetlen hatasteriilete az (zemi vagy szabadidés zajforras kozvetlen

hatasterlletével fedésben all
Kulcsfontossagu tehat annak eldéntése, hogy a hatasteriiletek fedésben allnak-e vagy sem.

A hatasteriilet meghatarozasa a 284/2007. (X. 29.) Korm. rendelet 6. § (1) bekezdése szerint torténik. Eszerint a
Iétesitmény zajvédelmi szempontl hatasteriiletének hatara az a vonal, ahol a zajforrastél szarmazoé zajterhelés:
a) 10 dB-lel kisebb, mint a zajterhelési hatarérték, ha a hattérterhelés® is legalabb 10 dB-lel alacsonyabb,
mint a hatarérték.
b) Egyenlé a hattérterheléssel, ha a hattérterhelés kisebb a zajterhelési hatarértéknél, de ez az eltérés nem
nagyobb, mint 10 dB.

c) Egyenl6 a zajterhelési hatarértékkel, ha a hattérterhelés nagyobb, mint a hatarérték.

A hatarvonalak ismeretében lehet eldonteni, hogy tobb zajkibocsaté hatasterilete fedésben all-e vagy sem. A
grafikus maédszerrel megrajzolt hatasteriiletek esetében az atfedések csak bizonytalansag mellett allapithatok
meg. Lehetséges, hogy az atfedett helyen nincs is megitélési pont. Egy-egy konkrét esetben annak az eldontése
sziikséges, hogy egy adott megitélési pont rajta van-e az egyik, és rajta van-e a masik kibocsaté hatasteriletén.
Ha a pont tébb hatasteriileten is rajta van, akkor az atfedés ténye bizonyitott, ha csak egy kibocsaté

hatasteriletén van rajta, akkor az atfedés kizart.

T A 284/2007. (X. 29.) Korm. rendelet 2. § I) pontja szerint a hattérterhelés a koryezeti zajforras hatasteriiletén a

vizsgalt forras mikddése nélkil, de a forras tipusanak megfelel6 zajterhelés



A rendelet tehat a hatasterlletet hatarold6 vonal meghatarozasat irja el6. A rendelet nem tér ki ra, hogy a
hatasterilet a vonal melyik oldalan van , de értelemszerien feltételezziik, hogy azon az oldalan, ahol nagyobb

a kibocsaté zaja , mint a vonalon, illetve a vonal tdloldalan.

Ennek rogzitése azért lényeges, mert a tovabbiakban szeretnénk ugy atfogalmazni az a)-b)-c) feltételrendszert,
hogy a meghatarozas arra iranyuljon, egy kérdéses pont rajta van-e a kibocsaté hatasteriiletén, vagy sem.
Marpedig a pont akkor van a hatasterileten, ha ott a (a kibocséat6tél szarmazé) zaj nagyobb, mint a vonalon,
illetve a vonalon tdl. Lassuk tehat az atfogalmazott feltételrendszert  (mivel igyekeztiink az eredeti széveghez

alkalmazkodni, egy kicsit nyakatekertnek tlinhet):

a) Ha a hattérterhelés legalabb 10 dB-lel alacsonyabb, mint a hatarérték, tovabba a kibocsaté altal okozott
zajterhelés nem kisebb legalabb 10 dB-lel, mint a zajterhelési hatarérték, akkor a megitélési pont a
hatastertleten van.

b) Ha a hattérterhelés kisebb a zajterhelési hatarértéknél, de ez az eltérés nem nagyobb, mint 10 dB,
tovabba a kibocsato altal okozott zajterhelés nagyobb, mint a hattérterhelés, akkor a megitélési pont a
hatasterileten van.

¢) Ha a hattérterhelés nagyobb, mint a hatarérték, tovabba a kibocsaté altal okozott zajterhelés is nagyobb,

mint a hatarérték, akkor a megitélési pont a hatastertleten van.

Emlékeztetiink ra, hogy a rendelet szévege vonalrdl, vonallal hatarolt terliletekr  6l, terliletek atfedésérdl szol és
nem ingatlanokrol, azok érintésérdl, hatarvonalarél stb. Nem tudjuk értelmezni az .érintéleges atfedés” vagy

.kbzbsen érintett ingatlan” vagy mas hasonlé meghatarozasokat.

Feltételezve, hogy két azonos tipusl kibocsatdé mikodik egyszerre (példaul két ipari Gizem), a b) feltétel
fenndllasa esetén a két hatasteriletet elvalasztd vonal egybeesik, a vonal a két hatasteriiletet elvalasztja
egymastdl. Atfedés viszont csak Ugy értelmezhetd, hogy az Aatfedett terilet nagyobb nullanal . Bar
matematikailag nem mindegy, de gyakorlati szempontbdl lényegtelen, hogy az elvalaszté6 vonal az egyes
tertleteknek (mint halmazoknak) eleme-e vagy sem. Ezért a nagyobb és a nagyobb-vagy-egyenl 6 relaciok

megkilonboztetése nem sziikséges.

frjuk fel a matematikai logika nyelvén az atfogalmazott feltételrendszert a széveges megfogalmazashoz hiien

két zajkibocsatd mikddését feltételezve. Ennek soran az alabbi jeldléseket alkalmazzuk:

A A-kibocsato altal okozott zajterhelés a vizsgalt ponton.

B B-kibocsaté altal okozott zajterhelés a vizsgalt ponton, A-kibocsaté szempontjabdl B a
hattérterhelés, (B-kibocsaté szempontjabdl A a hattérterhelés)

H Hatarérték

H-10 Hatarérték-10 dB

TA Allitas: a vizsgalt pont A-kibocsaté hatasteriiletén van.



Logikai figgvények:
X és

+ vagy

a) A>H-10 x B<(H-10)
b) B<H x B>H-10 x A>B
¢) B>HxA>H

A pont a hatasteriuleten van a harom feltétel barmelyikének fennéallasa esetén, vagyis:

TA = (A>H-10 x B<H-10) + (B<H x B>H-10 x A>B) + (B>H x A>H) 1)

Matematikailag bizonyithat6, hogy ez az dsszefiiggés azonos igazsagértékkel az aldbbi egyszerlibb alakban is

felirhat6:

TA = (A>B x A>H-10) + (A>H) 2

Ertelmezziik ezt az egyszerisitett egyenletet és irjuk fel széveges formaban:

A kérdéses megitélési pont:
- biztosan a hatéasteriileten van, ha a kibocsatotél szarmazo zajszint nagyobb, mint a H hatarérték
- biztosan nincs a hatasterileten, ha a kibocsatotél szarmazé zajszint kisebb, mint
H-10 dB
- egyébként akkor van a hatasteriileten, ha a kibocsatotél szarmazé zajszint nagyobb, mint a
héattérterhelés.
Ugy tiinik ez jobban atlathatd, mint az eredeti megfogalmazas. Ha csupan az a célunk, hogy megrajzoljuk a
hatasteriletet hatarolé vonalat, akkor elvileg az eredeti feltételrendszert hasznalhatjuk, ha viszont konkrét vitas
esethen a hatasterlletek atfedését kell elddnteniink egy adott ponton , akkor mindenképpen a mddositott

feltételrendszert kell alkalmaznunk, nem hagyatkozhatunk rajzolt vonalakra.

Itt kell megjegyezniink, hogy a hatarvonal valéjdban nem hatarozhat6 meg egzakt médon, nem irhaté fel
matematikailag. A vonal csak Ugy rajzolhaté meg, ha pontonként eldontjuk a vizsgalt zaj és a hattérzaj
egybevetésével, hogy a pont hatasterileten van-e vagy sem, majd a vonalat interpoldljuk. Ez akkor is igy van, ha
egy zajtérképezd szoftver pontonként szamitja az adott teriileten a zajszintek alakulasat. Kiilén probléma, hogy a

hattérzaj értéke ugyancsak valtozik a hely fliggvényében, tehat valdjaban

kiilén az egyik kibocsatora nem is lehet hatasteriile  tet felvenni, csak egyszerre mindkét (vagy tébb)

kibocsatéra egyuttesen.

Két kibocsatdé esetében egyik a masiknak, és masik az egyiknek hattérterhelés. irjuk fel logikailag a

hatasteriletek atfedésének esetét, vagyis, amikor a pont mindkét kibocsato hatasteriletén van:

TA x TB = [(A>B x A>H-10) + (A>H)] x [(B>A x B>H-10) + (B>H)] 3



Az dsszefliggést kifejtve:

TA x TB = (A>B x A>H-10 x B>H) + (B>A x B>H-10 x A>H) + (A>H x B>H) (4)

Az elsé tagban A>B és B>H, igy A>H, igy A>H-10 Ures feltétel. Hasonl6képpen alakul a méasodik tagban B-re

vonatkozoan. igy tehat:

TA x TB = (A>B x A>H x B>H) + (B>A x B>H x A>H) + (A>H x B>H) (5)
Mivel az els6 két tagban A>B és B>A kiegészitik egymast, az 0sszefliggés egyszeriisodik:

TA x TB = A>H x B>H (6)
A levezetés eredményeként kimondhatd, hogy

két zajkibocsaté hatasteriilete akkor van atfedésben , ha mindegyikik kilon-kilon is tullépi a

hatarértéket.

Az atfedés fennallasanak tehat szilkséges (de nem el égséges) feltétele, hogy az adott ponton a

zajterhelés legalabb 3 dB-lel nagyobb, mint a hatar ~ érték.

Tehat: ha az adott helyen az egyiittes zajterhelés nem lépi tul legalabb 3 dB-lel a hatarértéket, illetve barmelyik

kibocsaté altal okozott zajterhelés kisebb a hatarértéknél, a hatasteriiletek atfedése kizarhato.

Ebbdl kdvetkezik, hogy ha egy létesitményre Ky korrekcidval csokkentett hatarértéket irtak el6 az atfedés miatt,
de késbébb a létesitmény a zajkibocsatasat lecsokkenti az eredeti (Kn korrekcid nélkili) hatarérték ala, a

hatasterilete zsugorodik, az atfedés megszlinik, minek kdvetkeztében a Ky alkalmazasa mar nem indokolt.

A kibocsatonak tehat csupan az eredeti hatarértékre kell cs6kkentenie a zajkibocsatasat akkor is,

ha csokkentett hatarértéket irtak el 6.

igy tehat a Ky korrekcié alkalmazaséaval a jogalkotdé nem érte el a céljat, sét egyaltalan haszontalan volt az

atfedés tényének vizsgalata is.

Az elméleti megfontolasunk utan lassuk a hatasterlletek alakulasanak grafikus megjelenését, mindenekelétt két
kibocsaté esetére. Az abrdkat szamitdogépes programmal készitettik. A  programba  konkrét
hangteljesitményszinteket, konkrét tavolsagokat vittink be és pontrél pontra (pixelenként) szamitottuk a
zajszinteket. A szamitasok sordn az eredeti (1) Osszefiiggést hasznaltuk az egyszerlsitett (2) helyett az

esetleges vitak elkerlilése érdekében:

HO, y :=[(Ax,y > 1000 O (B, <1000 O [(B,,, < 20009 O (B, , > 1000 O (Ay,, > By ;)] O[(By,y > 10000 O (A, , > 10000 ]



A két szin (turkiz és bibor) a két kibocsato

hatasteriiletét abrazolja.

P A fekete korok azt a hatarvonalat mutatjak, ahol az

f ! N adott kibocsato zaja 6nmagaban hatarértéken van.

Nl ( ) A sotétités pedig azt a terliletet mutatja, ahol az
M egylittes zajszint nagyobb, mint a hatarérték. Ezen az

abran ez még nem szembetiing. Atfedés nincs.

A feltételrendszerbdl adéddan a kibocsatdék egymas

elétt toljak a hatasteriletiiket, anélkiil, hogy atfedésbe

/-—-\ kerliinének.

|, 'l J_/"FF'_\H""\\

'\ /( ) Bar nincs atfedés, az egyuttes zaj mar jelentés
S teriileten tillépi a hatarértéket. A tillépés a sotétitett

terlileten all fenn.

Tovabbi kozelités, illetve a zajkibocsatas novekedése
esetén megtorténik a hatasteruletek atfedése, az
abran ez kék szinnel jelenik meg. Az atfedés csak ott
\ jon létre, ahol mindkét kibocsaté 6nmagaban is tullépi
( I a hatarértéket. Jelentds terlleten csak egyszeres
/ hatastertilet allapithaté meg, mégis nagyobb a zaj a

hatarértéknél.

Kilénbozé er6sségi kibocsatdknal az dbra
érdekesebben alakul, el6fordulhat, hogy az er6sebb

kibocsaté magaba zarja a gyengébb kibocsato

/ \\ hatasteriiletét.

\\ // Az atfedés azonban igy is csak ott johet létre, ahol
mindkét kibocsaté dnmagaban is tallépi a hatarértéket.

Vagyis ez esetben nincs atfedés.

Eddig két zajkibocsatd esetét vizsgaltuk. A tovabbiakban harom kibocsaté esetével foglalkozunk. Barmelyik

kibocsatét vizsgaljuk, a masik kettd zaja egyiittesen adja a hattérterhelést.




A harmadik kibocsaté sarga szinnel jelenik meg. A
jelélés ugyanaz, a fekete kor az a hely, ahol egy-egy
kibocsaté ©nmagadban hatarértéken van, a sotétités
pedig azt a teriletet mutatja, ahol az egylttes zajszint
nagyobb, mint a hatarérték. Ezen az abran ez még nem

szembetlné.

Az viszont szembet(ind, hogy mikdzben a harom
kibocsaté egymas el6tt tolja hatasteriiletét, jelent 6s sav
alakul ki, amelyik nem tartozik egyik kibocsaté
hatasterlletéhez sem, ugyanakkor az ott lév 6
megitélési pontokon mar meghaladja a zaj a

hatarértéket!

/
b

\\\!.'
. A

Kozelités, illetve a kibocsatasi zajszintek ndvekedése
esetén létrejonnek az atfedések, eléall a harmas atfedés,

ami az abran kézépen sotétszirke szinnel jelenik meg.




Tovabbi kozelités esetén, az el6z6 esettel azonos
kibocsatasi hangteljesitmény mellett is csokkennek a
hatasterlletek, s6t, egészen durva viszonyok
alakulhatnak ki az dbra szerint. Pedig ez az eset nem
extrém, példaul, ha a harom kibocsaté egy telepen,

egymashoz kdzel makadik.

Emlékeztetlink ra, hogy eredetileg az egyes kibocsatdék hatasteriilete (10 dB-lel kisebb hatarvonal) kilén-kilon
kb. haromszor akkora atméréji volt, mint a hatarértékhez tartozé korvonal atmér6je. Most szinte eltint a

hatasterilet, a tlllépés megmaradt. J6 ez igy?

Bucsizoul két csemege az érdekesség kedvéért:

Lathaté, hogy az egyik kibocsaté megvaltozasa drasztikus valtozast okoz a tobbi kibocsatod, (esetiinkben

elsésorban a sarga) hatasteruletére vonatkozéan is.

frasomban nem kivantam &ttekinteni az 6sszes problémat, amit ez a rendeletcsomag magéaval hozott, csupan egy
részletet ragadtam ki, mégpedig a hatasteriilet meghatarozasara feldllitott feltételrendszer matematikai felirasat
és elemzését. A szamitasok természetesen csak egyszer(i, matematikailag kezelhetd eseteket mutatnak be. A
valéséag sokkal bonyolultabb, de az csak tovabb ront a helyzeten. Az altalam levont kdvetkeztetéseken tiimenden

nem az én feladatom az, hogy a végs6 kdvetkeztetést levonjam.

Toth Tibor, szakért 6

Lektoralta: Markus Miklés, szakértdé
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